

王云峰

骨伤科副主任医师 专长:擅长运用中西结合方法治疗骨伤科,如各种骨折、关节脱位、筋伤、内伤、风湿及类风湿关节炎、颈肩腰腿痛等,能独立开展外科及骨伤手术,临床经验丰富。

副院长

坐诊时间:周二上午、周四上午(大版区)。

王友恒

中医副主任医师 专长:能开展各类痔疮、肛瘘手术,特别是对复杂性肛瘘及肛门囊肿的预防根治颇有功效,并擅长治疗急慢性前列腺炎、前列腺增生、各种非淋性尿道炎等泌尿系感染性疾病。

坐诊时间:周三、周六、周日(北门分院)。

# 关节疼痛频发 竟是痛风所致



家住咸安桂花城小区的刘爹爹近几日多处关节有疼痛感,他对自己的诊断是:近来雨水偏多,可能是风湿病复发了。后经医院诊断,刘爹爹患上了痛风。

## 类风湿性关节炎

据咸宁市第一人民医院疼痛科黄章洪主任介绍,类风湿性关节炎大多数起病缓慢,只有少数急性起病。早期会出现疲劳、倦怠感、体力下降、食欲不振、手足麻木等症状,几天或几周后才有关节受累症状,患者一般都有晨僵症状,持续在1小时以上。”类风湿性关节炎早期呈现红、肿、热、痛和功能障碍,以肿

胀最为突出,典型症状为手指指关节的梭形肿胀。

“一般来说,关节肿胀愈明显,其疼痛愈重。一般6周内无自然缓解。晚期类风湿性关节炎可出现不同程度的强硬和畸形,并有骨和骨骼肌萎缩,是一种致残率较高的疾病。”黄章洪主任介绍,该病活动期的治疗原则为减轻患病关节的肿痛与晨僵症状,控制疾病的进展,防止和减少骨关节的破坏。治疗措施包括休息、关节制动、理疗及药物治疗。

减少感染是类风湿性关节炎的主要预防措施。黄章洪主任建议,患者关键是要注意生活调理和减少感染,主要措施包括饮食有节、起居有常,劳逸结合,防止劳累、避免受寒、淋雨和受潮。寒冷季节手足及踝关节等部位要注意保暖。一旦发生感冒,要早休息、早治疗,防止诱发类风湿性关节炎。

## 痛风性关节炎

“痛风性关节炎常常起病急骤,可在毫无前驱症状的情况下突然发病,后半夜发病最为多见。一旦发病便为受累关节的剧烈疼

痛,关节部位红肿,但患者无晨僵症状。”黄章洪主任分析,痛风性关节炎的主要表现为单个小关节受累,以大脚趾受累最常见,其次为踝关节等。典型症状为大脚趾的灼热、发胀、疼痛,十分难忍,无法盖被子,稍有风吹草动或触碰,就会痛得钻心。可在1~2周内自然缓解,缓解期无症状。

另外,痛风性关节炎最主要的检查指标为血尿酸升高,每升大于7毫克具有诊断意义,其次为关节液中尿酸盐结晶体及痛风石的检测。X线则主要显示非对称、无特征性软组织肿胀。反复发作者可见关节软骨缘破坏、关节面不规则等征象。

“痛风急性发作时的治疗原则是尽快终止发作,纠正高尿酸血症,防止复发。治疗措施包括休息,抬高患肢,严格限制高嘌呤食物。药物治疗越早越好,延迟治疗则不易控制。”在黄章洪主任看来,痛风的预防关键是饮食调理,主要措施包括多喝水,以利于尿酸排出;避免进食高嘌呤食物,如动物内脏、骨骼、海味等,以减少尿酸的来源;肥胖者应减少食物摄入量,以降低体重,有利于改善尿酸代谢。

黄章洪主任提醒:类风湿性关节炎是一种以小关节受累为特征的自身免疫性疾病,而痛风性关节炎是以小关节受累为主的代谢性疾病。都是常见性疾病,两者有相似之处也存在差别,患者千万不要把两者混淆,造成误诊误治,否则会对健康造成严重危害。他建议市民,平时一定要做好相关预防,一旦发现身体有任何不适,应当尽早到医院进行确诊,以免耽误病情。

## 夏天吹空调 当心过敏性鼻炎

□记者 叶子



市民小周最近一进入空调房不是鼻塞就是流清鼻涕,原以为是感冒了,可吃了药也不见效,到医院检查被确诊为“过敏性鼻炎”。

“空调吹出的冷空气会刺激鼻腔内的末梢神经,导致鼻黏膜快速收缩、腺体分泌物增多,进而出现流清涕、打喷嚏等鼻炎症状。另外,还有些人对空调吹出的灰尘和尘螨过敏。”湖北科技学院附属第二医院内科主任彭圣威称,未经清洗的空调过滤网上可能附着大量尘螨,一旦开空调灰尘等会随之四处飘散,当室内螨虫达到一定浓度,就会诱发过敏性鼻炎。

他建议,对冷空气敏感人群进入空调房,最好在门口站一会儿,让鼻腔对温差有个适应过程。此外,在家使用空调,温度不宜调太低;定期清洗空调过滤网;白天开空调每两小时,要开窗通风10分钟-15分钟;地毯、寝具、棉织品也要经常洗晒。若过敏症状明显,需及时就医。

# 用心与责任铺就病患安全健康之路

## ——记咸宁市中心医院 同济咸宁医院心血管内科主任 甘受益

□通讯员 汪姣慧 张帆



甘受益,男,50岁,咸宁市中心医院同济咸宁医院心血管内科主任医师。

可能谁也猜不到这位主任医师、咸宁市劳动模范、十佳医德标兵的心内科专家最初的理想是成为一名机械工程师。由于偶然因素,这位胸怀大志的年轻人高考后偏离了原定理想,成为了1984届咸宁医学院的学生,从此开启了医学生涯。

经过了近30年医学界洗礼,甘主任现已成为咸宁市首屈一指的心内科专家。

## 矢志从医,苦心钻研填补领域空白

刚进入临床工作时,甘受益虚心好学,勤练内功。由于在校扎实的理论基础加上在实践中的摸爬滚打,他积累了丰富的工作经验,业务水平也得到了大幅度的提高。1997年被单位以优秀医生的身份选送到省人民医院进修心血管专业,回来后着手创建崇阳县人民医院心血管内科,31岁就成为崇阳县人民医院最年轻的科主任。2005年,由于工作需要,甘受益调入咸宁市中心医院,任心血管内科副主任,成为科室的业务骨干。2006年上半年,他再次被派到省人民医院进修,并在全国知名教授

江洪老师的指导下进行心脏介入学习。进修归来,他顾不上休息,迅速组建团队,开展咸宁市心脏介入治疗。

2007年,新兴的经桡动脉心脏介入手术方式在湖北部分地区悄然开展,甘主任牺牲休息时间,往返于咸宁和武汉之间,自费到省人民医院观摩学习经桡动脉途径心脏介入治疗。回到医院后,与团队共同面对困难,全身心投入工作,成功开展了咸宁市第一例经桡动脉的冠状动脉支架植入手术,填补了咸宁市这一领域空白,并荣获市医院07年度科技进步特等奖与杰出贡献奖。

## 心系病患,妙手仁心托起生命曙光

2009年,甘受益被任命为市中心医院二内科主任、心血管内科主任。当时医院心血管还未独立,二内科包含心血管、呼吸、血液、肾病等四大专业。在医院领导和科室同仁的支持下,甘主任带领团队各专业人员,心往一处想,劲往一处使,各个专业齐头并进。

心脏疾病往往发病急,病情凶险,对于救治的时效与技术要求都非常高,处理心跳骤停病患更是争分夺秒,稍不及时可能就永远失去了生命。甘主任明白自己的责任重大,在他的手上,从死亡边缘抢救过来的病人数不胜数。

2013年,嘉鱼县医院一个病患半夜发生急性心跳骤停,请求上级医院支援。甘主任接完电话没有半点迟疑,凌晨两点从家出发赶往嘉鱼,和嘉鱼医生一道对患者进行有效治疗,使其转危为安,重获新生。抢救完毕,甘主任又马不停蹄地赶回咸宁,继续第二天的正常工作。

2015年清明节,本是甘主任的休息时间,科室也安排了值班医生,但由于心中牵挂,他还是来到科室查房诊治,查房过程中发现一个病人异常,马上安排病人做相关检查。正在检查过程中,病人突然发生急

性心肌梗塞导致心脏骤停,命悬一线。甘主任临危不乱,立刻组织团队抢救,让患者重获生命,转为平安。

在心血管内科,医患关系给人最深的感受便是“融洽”,而促成这种良性关系的正是责任与心。甘主任常说:“医患之间的沟通有时比药物更有效。我常以有时治愈,常常帮助,总是安慰为座右铭,并要求其他同仁同样对待病患,以心换心,充分理解患者的痛苦并帮助他,病人也自然会与医生极力配合。”2010年,甘主任被评为咸宁市十佳医德标兵,科室内挂满了病患相送的锦旗与感谢信。

## 一荣俱荣,悉心带领团队共同成长

随着心血管科室的不断发展壮大,甘主任在心脏诊治上也逐渐声名鹊起,找他寻医问药的人络绎不绝,市中心医院心血管科室也从曾经的落后水平到如今与其他地市级医院旗鼓相当,以其突出的技术水平在湖北省内争得领先地位。

一花独放不是春,万紫千红春满园。甘主任说:个人的医术再高明,能力也是有限的。一个科室的发展仅靠个人的力量远远不够,还需要整个团队的支持与配合,提高团队整体水平,才能为更多的患者解除痛苦,取得病人和社会的认同。无论在什么地方,甘主任总是秉承带动团队,培养新人的医德精神,注重人才引进和培养。手把手教导,将技术毫无保留地传授给年轻医生,同时在思想上、业务上指导和培养他们,使得他们迅速成长,成为独当一面的医学人才。使得整个团队更加兴旺发达。

2011年,市中心医院遇到非常好的机遇,被武汉同济医院托管。托管一年间,同济委派专科医生担任科室主任,而甘主任则以常务副主任身份协助主任工作。在一年的工作中,他不计个人得失,全力配合主任工作,积极培养下一代,树立了良好形象。

在甘主任的规范管理与带领下,目前,

科室住院病人长期暴满,每天住院人数平均达到60人,每月开展手术量达到40台以上,年收治病患达到2000人以上,手术量达到500台以上,科室床位常出现供不应求的状况。

## 博采众长,重点科研树立业界标杆

在工作方面,甘主任博采众长,注重为每名医生搭建事业平台,根据其自身特点,按照住院医生或主治医生的标准进行定向培养,充分发挥每个人聪明才智,达到人尽其才。

在管理方面,甘主任强调“站的平,端得稳”,这是维持团队凝聚力的保障,让科室每个人共享劳动成果,团队人员空前团结,关系融洽。

在生活方面,他关心每位员工的成长与疾苦,主动帮助他们遇到的困难,为员工排忧解难。

为了不断提高自身的专业水平,不断提高科室在专业领域的地位,他成立咸宁市内科学会心血管专业委员会,并担任第一届主任委员,成功举办三届学术研会。

从2009年至2015年,甘主任带领全科医护人员搞科研、攻难关。率先取得省自然科学基金科学资助的科研课题一项,承担咸宁市的市级课题一项,承担湖北科技学院教学课题一项,先后申请了省级心血管内科继续教育项目二次,发表在国家级和省级专业科研论文20余篇。其中一篇SCI收录。6年以来可谓花开多枝,果实累累,树立了咸宁市医学界行业标杆。

耕耘的是真情,收获的是喜悦。如今,市中心医院心血管内科已兵强马壮,从介入治疗空白发展到7名介入医生,成功开展了冠脉支架植入术、心律失常射频消融术、起搏器植入术等多项业务,业内的影响力得到不断扩大,和省内多家著名医院心血管内科建立了医疗协作关系,成为市中心医院疗效显著、有着鲜明特色的重点科室。